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Letiště Ruzyně: další krádež na obzoru?

Sociální demokraté jsou ostře proti tomu, aby ruzyňské letiště přešlo do soukromých rukou. 

Zastavte privatizaci letiště v Praze-
-Ruzyni! Tento požadavek prosazují 
středočeští sociální demokraté 
a zároveň vyzývají poslance, aby 
schválili zákon, který prodej největ-
šího tuzemského letiště zakazuje.

Podle středočeských sociálních demo-
kratů je privatizace, kterou prosazuje 
pravicová vláda, v době finanční krize 
nevýhodná. Hrozí, že letiště bude pro-
dáno pod cenou. 

„My se domníváme, že by stát neměl 
prodávat rodinné stříbro,“ uvedl před-
seda středočeské ČSSD Richard Dolejš 
s tím, že krajská konference strany při-
jala rezoluci odmítající prodej ruzyň-
ského letiště. „Požádali jsme své za-
stupitele, aby iniciovali a prosazovali 
jakékoli kroky zamezující privatizaci,“ 
dodal. Kroky, které by měli zastupitelé 
podniknout proti privatizaci letiště, 
prý rezoluce nekonkretizuje. „Bude to 
na zastupitelích a krajské vládě, jaký 
postup si zvolí, ale zasáhnout by mohli 
například přes územní plány,“ sdělil 
Dolejš. 

Proti privatizaci ruzyňského aeroportu 
se vyslovil také středočeský hejtman 
David Rath: „Nechceme, aby se letiště 
privatizovalo. Stavby jako letiště by 
měly zůstat pod kontrolou státu. Sou-
kromý vlastník může být problém.“S-
ociální demokraté proto připravili 
zákon, který by prodeji letiště zabránil. 
„Domníváme, že teď je nejméně vhodná 
doba z pohledu vývoje české a evrop-
ské ekonomiky. Především jsme ale 
přesvědčeni, že by vláda, stát měly 
mít i do budoucna vliv na strategické 
vlastnictví, jakým největší české letiště 
bezesporu je. V případě prodeje totiž 
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hrozí vážné bezpečnostní riziko,“ uvedl 
místopředseda ČSSD Bohuslav So-
botka. Podle něj je návrh zákona, který 
předložil sněmovně k projednání, velmi 
jednoduchý: „Má pouze dva paragrafy. 
Paragraf číslo 1 říká, že Letiště Praha-
Ruzyně, jakož i veškeré nemovitosti 

k němu náležící, zejména územně vyme-
zená a vhodným způsobem upravená 
plocha, včetně souboru staveb a zařízení 
letiště trvale určena ke vzletům a přistá-
váním letadel a k pohybům letadel s tím 
souvisejícím, smějí být jen ve vlastnictví 
České republiky anebo právnických osob 

se sídlem ve státě, v nichž má stát sto-
procentní majetkovou účast. V paragraf 
číslo 2 se píše, že tento zákon nabývá 
účinnosti dnem jeho vyhlášení.“

Přestože vláda zákon zakazující pri-
vatizaci pražského letiště odmítla, so-
ciální demokraté trvají na jeho přijetí. 

V současné době norma čeká na pro-
jednání Poslaneckou sněmovnou. 

Prodej mezinárodního letiště Praha- 
-Ruzyně jedinému strategickému part-
nerovi schválila vláda počátkem loň-
ského června. Očekávaný výnos privati-
zace má být asi 100 miliard korun. 

Středočeský kraj má mít v bu-
doucnu formálně jednu nemocnici, 
pod níž by spadalo všech pět kraj-
ských zdravotnických zařízení. Její 
zřizovací listinu schválili krajští 
zastupitelé.

Podle hejtmana Davida Ratha jde 
teprve o první krok. Kraj nyní tuto lis-
tinu s žádostí o zápis do registru veřej-
ných neziskových zdravotnických zaří-
zení odešle ministerstvu zdravotnictví. 
Dnem zápisu do registru tato krajská 
nemocnice začíná fungovat. Rath před-
pokládá, že se tak stane v červenci. 
Dosavadní akciové společnosti by měly 
vkladem nemocnic do jednoho zařízení 
zaniknout. 

„Tyto nemocnice nemohou zanik-
nout či být prodány nebo rozkradeny. 
K tomu bude do budoucna potřeba 
souhlas zhruba tří pětin zastupitel-
stva, zatímco třeba u příspěvkové 
organizace či akciové společnosti stačí 
čistě nadpoloviční většina zastupitelů 

a už majetek můžete navždy prodat,“ 
uvedl Rath. 

 Výhodou má být i to, že nemocnice 
nebudou muset platit daň z příjmu 
a mohou být příjemci dotací z kraje, 
od státu, od měst či od EU. Centrální 
nákupy zásob a služeb by podle před-
stav Středočeského kraje měly snížit 
ceny. Zaměstnancům podle hejtmana 
také stoupnou platy, v průměru o deset 
procent. 

Vytvoření jediného zdravotnické zaří-
zení na území regionu je podle vedení 
kraje ve světě běžné. Touto cestou se 
podle něj ubírají mnohé evropské státy 
a například i zdravotnictví v Austrálii. 
Pokud bude zřízeno pouze jedno za-
řízení, vznikne jeden statutární orgán 
s devítičlennou dozorčí radou a nebude 
již pro každou nemocnici nutný samo-
statný organizační úsek. Rath pro ČTK 
uvedl, že všech pět nemocnic bude řídit 
generální ředitel, prozatím jím bude 
nynější ředitelka kladenské nemocnice 
Kateřina Pancová. V každé nemocnici 
pak zůstane jeden ředitel. 

Vznikne jediná 
krajská nemocnice

dva za jeden 
Za každý strom pokácený ve středních Čechách podél sil-
nic II. a III. třídy nechá kraj vysadit dva nové. „Za každý 
pokácený strom budou vysazeny dva nové, pokud zároveň 
nebude ohrožena bezpečnost silničního provozu,“ uvedl 
hejtman David Rath. Upozornil zároveň, že závazek se 
nevztahuje na kácení vegetace, kde obec, která kácení po-

volila, si i sama vymínila náhradní výsadbu. Ta bude realizo-
vána v plném rozsahu stanoveném v rozhodnutí obce. Podél 
silnic roste v kraji celkem 354 556 stromů. Letos mají být 
vykáceny 902 stromy, což jsou přibližně tři procenta. Kácejí 
se pouze stromy, které jsou nemocné, staré či poškozené 
a ohrožují bezpečnost na silnicích. Tam, kde z bezpečnost-
ních důvodů nebude možné vysadit nové stromy, budou 
vysázeny keře. 
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Krátce

Výluka až v létě?
Hejtman Středočeského kraje David 
Rath nesouhlasí s termínem výluky 
železniční trati Kladno – Praha-Masa-
rykovo nádraží, která má začít v dubnu. 
Trať má být uzavřena na tři měsíce 
z důvodu plánované výstavby tunelu 
Blanka. Hejtman oslovil pražského 
primátora Pavla Béma se žádostí 
o posunutí termínu výluky na léto, kdy 
výrazně klesá počet cestujících. Tato 
trať je denně využívána obyvateli kraje 
a tříměsíční výluka by znamenala zá-
sadní komplikaci při přepravě desítek 
tisíc lidí do zaměstnání a zpět. 

Zakázky na portálu
Kraj vytvořil internetový portál pro elek-
tronické zadávání veřejných zakázek. 
Má usnadnit práci zadavatelům, kteří 
získají jednodušší a rychlejší přístup 
k informacím. Prostřednictvím portálu 
budou zatím nabízeny zakázky malého 
rozsahu do dvou milionů korun bez 
DPH na dodávky i služby a do šesti 
milionů bez DPH na stavební práce. Za-
davatelé budou moci zveřejnit zadávací 
dokumentace a mít přehled o zakáz-
kách i přístup k databázi firem. Ucha-
zeči budou automaticky upozorňováni 
na nové nabídky. 

Nejlepší potraviny 
Výsledky soutěže Potravinářský výro-
bek Středočeského kraje 2008 byly 
v polovině března vyhlášeny na Výsta-
višti v Lysé nad Labem. Vítězům jed-
notlivých kategorii hejtman David Rath 
i jeho náměstek pro životní prostředí 
a zemědělství Miloš Petera předali spe-
ciální ochranné známky, kterými mo-
hou své výrobky označovat. Kompletní 
výsledky soutěže naleznete na www.
stredocech.cz!

Uzavřené mosty
Mezi Brandýsem nad Labem a Starou 
Boleslaví jsou kvůli opravám uzavřené 
mosty pro veškerou dopravu. Osmiki-
lometrová objížďka vede po rychlostní 
silnici R10. Mosty jsou rekonstruovány 
od podzimu, jejich úplná uzavírka ale 
začala až teď. Kraj uvažoval, že posune 
začátek oprav o rok, aby uzavřené 
mosty nezkomplikovaly listopadovou 
návštěvu papeže. Ukázalo se však, že 
pokud půjde vše podle plánu, rekon-
strukce skončí měsíc před příjezdem 
Benedikta XVI. na konci září.

Podpora učňovskému školství
Středočeský kraj hodlá podporovat 
učňovské vzdělávání. V první fázi při-
pravil letáčky a inzeráty, kterými chce 
přilákat nové žáky. „Máme hromadu 
bakalářů s titulem z managementu, 
spoustu maturantů ekonomů, ale se-
hnat instalatéra je problém. To by se 
mělo změnit,“ řekl radní pro školství 
Milan Němec. Kraj chce podporovat uč-
ňovské školství dlouhodoběji.

Kraj dá více peněz na čističky a zeleň

Brána do středních Čech otevřena!

Mnohem více peněz, než dosud 
hodlá Středočeský kraj uvolnit 
na zlepšování životního prostředí. 
Podporovat bude zejména výstavbu 
čistíren odpadních vod, budování 
parků či výsadbu veřejné zeleně.

Krajští radní navýšili částku, kterou 
mohou obce získat z Fondu životního 
prostředí. Zatímco dříve to bylo půl 

milionu, nyní bude moci každá obec 
na tento účel čerpat až čtyři miliony 
korun. Vyplývá to z pravidel, která pro 
jarní kolo dotačního řízení schválila 
krajská rada. „Žádosti budou přijí-
mány od 1. dubna do 20. května,“ 
uvedla mluvčí hejtmanství Berill Ma
scheková. 

Podle hejtmanova náměstka pro ži-
votní prostředí Miloše Petery bude kraj 
v jarním kole rozdělovat přibližně 200 

milionů korun. Nejvíce peněz by mělo 
jít na přestavby čistíren odpadních vod- 
-velké obce mohou získat po sedmi 
milionech, menší po pěti milionech ko-
run. Ve Středočeském kraji nemá podle 
ministerstva zemědělství vyhovující 
vodohospodářskou infrastrukturu 56 
aglomerací, což je nejvíce v Česku. Ná-
prava bude stát téměř čtyři miliardy ko-
run, samosprávy proto spoléhají hlavně 
na dotace. Podle požadavku Evropské 

unie musí obce a města s více než 
2000 obyvatel zvládnout modernizace 
do roku 2010. Další peníze mají být 
vynaloženy právě na výsadbu rekreační 
a izolační zeleně, parků, lesů a vegetač-
ních úprav u silnic. „Budeme prosazo-
vat, aby kolem měst vznikaly takzvané 
zelené prstence,“ uvedl hejtman David 
Rath s tím, že už na toto téma jednal 
i s pražským radním pro územní rozvoj 
Martinem Langmajerem.

Střední Čechy se díky radním ještě více zazelenají...

SLAVNOSTNÍ PŘÍSAHA
Noví policisté byli slavnostně vyřazeni v budově krajského úřadu 
Středočeského kraje. Novým policistům popřál mnoho úspěchů ve služ-
bě středočeský hejtman David Rath, který by podle svých slov rád oprá-

šil myšlenku na případné přestěhování středočeské policie ze Zbraslavi 
do Kladna. „Na policii žádný vliv nemáme, kraj nemá v tomto směru 
žádné páky. Pokud by však středočeská policie projevila zájem přesídlit 
do Kladna, určitě to přivítáme,“ řekl David Rath. (Viz také článek o inte-
grovaném záchranném systému na str. 5)

Na co také můžete 
získat dotaci od kraje:
• Čistírny odpadních vod, kanali-
zace – 7 000 000 Kč
• Drobné vodohospodářské ekolo-
gické akce – 5 000 000 Kč
• Výsadba zeleně, budování parků, 
výsadba lesa, vegetačních úpravy 
u cest… – 4 000 000 Kč
• Infrastruktura k zásobování pitnou 
vodou – 3 500 000 Kč
• Ekologizace malých energetických 
zdrojů - 500 000 Kč
• Podpora zvyšování hodnoty kra-
jiny  – 500 000 Kč
• Projekty na zvýšení rekreačních 
funkcí lesa – 300 000 Kč
• Odstranění „černých“ skládek od-
padů – 250 000 Kč
• Podpora likvidace invazních druhů 
a kalamitních škůdců – 200 000 Kč
• Projekty na podporu ohrože-
ných druhů živočichů a rostlin – 
150 000 Kč
• Ochrana památných stromů – 
100 000 Kč
• Příspěvek na vybavení pro začína-
jící včelaře – 50 000 Kč
• Podpora projektů škol zaměřených 
na ochranu životního prostředí – 
50 000 Kč aj.

Do Jezuitské koleje v Kutné Hoře 
podle aktualizovaného záměru přesídlí 
vedení ČMVU a hlavní sbírky. Prostor 
na výstavy však muzeu zůstane v Hu-
sovce zachován.

„Chceme, aby byly sbírky v nejbliž-
ších měsících v Jezuitské koleji zpří-
stupněny veřejnosti. V pražské Husově 
ulici zůstane jakási upoutávka - magnet 
na velké středočeské muzeum v Kutné 

Hoře,“ sdělil středočeský hejtman 
David Rath. Ten by v rekonstruovaných 
prostorách ČMVU v centru Prahy rád 
viděl také kopii císařské koruny, kterou 
nechalo vyrobit bývalé vedení kraje 
a která měla být původně vystavena 
na hradě Karlštejně. „Karlštejn je tu-
risty extrémně navštěvovaný a nevidím 
důvod, proč jej dále propagovat,“ uvedl 
Rath.

Využitím areálu v Husově ulici spra-
vovaného Českým muzeem výtvarných 
umění se zabývá analýza, kterou 
v minulých dnech nechalo vypracovat 
vedení kraje. „Využití komplexu je 
vzhledem k požadavkům kladeným 
na současné muzejních instituce ne-
vyhovující a neefektivní,“ uvádí autor 
analýzy a současně nový ředitel ČMUV 
Jan Třeštík. Nejmarkantnějšími nedo-
statky jsou podle něj architektonická 
nesourodost prostor a jejich nelogická 
vnitřní uspořádanost, absence hlavních 
pilířů muzea (depozitář, knihovna, re-
staurátorská dílna) v Husově ulici, malé 
výstavní prostory, neefektivní správa 
i chod instituce a neatraktivní výstavní 
program muzea, které prý v rámci praž-
ských odborných institucí v posledních 

letech ztratilo svou pozici. „Svědčí 
o tom fatálně nízká návštěvnost i nezá-
jem širší veřejnosti, kritiků a odborníků 
o činnost a program muzea,“ sdělil 
Třeštík s tím, že úkolem nového vedení 
bude najít účelnější a logičtější využití 
komplexu. 

Co všechno tedy bude časem 
v Husovce jinak? Součástí nového 
kulturního centra má být informační 
středisko, produktová prodejna Středo-
českého kraje s originálními předměty 
od prestižních středočeských výrobců 
a tvůrců, kavárna i výstavní prostory. 
„Také bychom postupně chtěli zpřístup-
nit unikátní románsko-gotická sklepení 
a vybudovat v Husově ulici reprezen-
tativní prostory Středočeského kraje,“ 
dodal ředitel ČMVU Jan Třeštík. 

K nepoznání se v brzké budoucnosti změní prostory „středočeské am-
basády“ v pražské Husově ulici. Po rekonstrukci tu vznikne živé kulturní 
centrum, jehož součástí bude nové informační středisko, prodejna ty-
pických středočeských výrobků i kavárna. Sídlo zde najde Středočeská 
turistická a informační služba a zůstane i část výstavních prostor Čes-
kého muzea výtvarných umění, jež se původně mělo celé přestěhovat 
do Kutné Hory.

Krajské nemocnice  
zřídí zubní pohotovosti
Zubní pohotovost bude v každé 
z oblastních nemocnic. Podle zá-
měru vedení Středočeského kraje 
by stomatologická první pomoc 
mohla být pacientům v Kladně, 
Mladé Boleslavi, Kolíně, Příbrami 
a Benešově k dispozici už v druhé 
polovině letošního roku.

Středočeské hejtmanství chce zřídit 
ve všech krajských nemocnicích 
čtyřiadvacetihodinovou službu první 
pomoci. „Nyní pohotovosti fungují 
jen od 17.00 do 22.00 hodin,“ upřes-
nila mluvčí Středočeského kraje 
Berill Mascheková s tím, že radní 
usilují zejména o to, aby v každém 
z krajských zdravotnických zařízení 
byla zubní pohotovost. Proto mají 
v nemocnicích v Kladně, Mladé Bo-
leslavi, Kolíně, Příbrami a Benešově 
vzniknout zubní oddělení. „Ta by 
měla zajišťovat zubní pohotovost 
o večerech i víkendech,“ uvedl 
hejtman David Rath.

Protože zubních lékařů je málo, 

navázalo vedení kraje spolupráci s 1. 
lékařskou fakultou Karlovy univerzity 
v Praze. „Se zástupci stomatologické 
fakulty jsme se dohodli, že by v těchto 
ordinacích pomáhali medici ze 4. a 5. 
ročníků,“ sdělil náměstek pro oblast 
zdravotnictví Zdeněk Seidl. Ten také 
dostal od Rady kraje za úkol do 1. 7. 
2009 vytvořit novou koncepci Lékař-
ské služby první pomoci (LSPP), podle 
níž by se kraj mohl řídit už v druhé 
polovině tohoto roku či nejpozději 
od 1. ledna 2010.

Když se chce, tak to jde
Zřízení lékařské služby první po-

moci s nepřetržitou službou by příští 
rok stálo přibližně 46 milionů korun, 
které kraj vyčlení z rozpočtu. V pří-
padě, že by se záměr podařilo realizo-
vat už letos, znamenalo by to zajistit 
zhruba 1,5 milionu korun navíc – v le-
tošním rozpočtu už je totiž na provoz 
LSPP určeno 43,5 milionu. „Tuto sumu 
nebude těžké v rozpočtu nalézt, určitě 
se najde i v kapitole zdravotnictví,“ 
dodal Rath. 



3
duben      2 0 0 9   –  S T Ř E D O Č E S K É  L I S T Y �rozhovor       

Citlivou oblast – peníze – má 
„v popisu práce“ náměstek stře-
dočeského hejtmana pro oblast fi-
nancí a investic ing. Marcel Hrabě. 
Pořádně se zapotil už při přípravě 
krajského rozpočtu na letošní rok. 
Teď si láme hlavu s tím, jak si po-
radit s nečekaně velkým propadem 
daňových příjmů.

V jakém stavu jste přebrali návrh kraj-
ského rozpočtu na rok 2009?

Návrh rozpočtu, respektive jeho 
velmi hrubý nástřel, který jsme převzali 
od bývalé krajské rady, byl hluboce de-
ficitní. Bylo třeba poměrně razantních 
zásahů, aby rozpočet jednak zohlednil 
priority nové krajské rady, jednak aby 
byl postaven na relativně reálných zá-
kladech.

Takže jste ho celý předělávali?
Ano.

Jaké jsou tedy priority nové rady?
Je jich několik. Určitě mezi ně pa-

tří nově zřízený fond na rozvoj obcí 
a měst, kde je pro letošní rok počí-
táno s částkou pět set milionů korun. 
Dále to je mnohokrát zmiňované hra-
zení poplatků ve zdravotnictví a také 
jízdné pro žáky, respektive studenty 
zdarma.

Zůstal rozpočet deficitní, nebo jste 
výdaje srovnali s příjmy?

Principiálně musí být rozpočet 
vyrovnaný, maximálně krytý cizími 
zdroji. Proto byl k jednání krajského 
zastupitelstva předložen jako vyrov-
naný a s rezervou, byť minimální. 
Do velké míry byly zapojeny i úvěrové 
zdroje, které nebyly v předchozích 
letech až tolik čerpány. V této podobě 
byl také rozpočet ve výši zhruba 18,7 
miliardy korun schválen. Toto číslo 
se může zdát vysoké, je nutné ale 
uvést, že více než osm miliard. Kč činí 
dotace ze státního rozpočtu, kdy kraj 
funguje pouze jako distributor těchto 
peněz 

V posledních dnech se objevily infor-
mace, že příjmů nebude tolik, jak bylo 
původně plánováno. Je to pravda? 
A pokud ano, jak si s tím poradíte?

Rozpočet byl 15. prosince 2008 
schvalován s predikcí, která v té době 
platila. Ministerstvo financí předpoklá-
dalo nárůst daňových příjmů ve výši 
přibližně 4–4,5 procenta. My jsme byli 
opatrnější a pracovali jsme s nárůstem 
tříprocentním. Tomu samozřejmě od-
povídaly i výdaje. Teď jsme ovšem o tři 
měsíce dál a nejčerstvější prognóza 
ministerstva financí hovoří o propadu 
daňových příjmů pro letošní rok zhruba 
ve výši deseti procent. 

Otázkou je, jak dlouhá a hluboká 
bude současná ekonomická krize.

Co z toho pro kraj plyne?
Už při přípravě rozpočtu nám bylo 

jasné, že rozpočtová opatření budou 
muset kopírovat aktuální vývoj pří-

Bendl nám předal zadlužený kraj!

Bydlení v Kladně je zbytečně drahé
Hromadná odpověď 
na individuální žádosti 
proplacení poplatků

Marcel Hrabě prožil kvůli nezbytnému přepracování původního hluboce deficitního rozpočtu nejednu bezesnou noc. 

 V souvislosti s individuálními 
žádostmi občanů o uhrazení regu-
lačních poplatků v jiných než „kraj-
ských“ zdravotnických zařízeních 
sdělujeme následující informaci:

– O poskytování daru pacientům 
na úhradu regulačních poplatků 
v zařízeních zřizovaných Středočes-
kým krajem rozhodlo jako nejvyšší 
orgán kraje Zastupitelstvo svým 
usnesením č. 10 – 2 / 2008 / ZK ze 
dne 15. 12. 2008. 

 – Dar účelově určený na úhradu 
poplatku je tedy na základě tohoto 
usnesení poskytován pouze paci-
entům ve výše uvedených zdravot-
nických zařízeních, a nebude tudíž 
hrazen na základě individuálních 
žádostí pacientů jiných zdravotnic-
kých zařízení.

jmů, zejména daňových. To znamená 
i pokles příjmů z daní. Zajímavé číslo 
v této souvislosti je, že jedno pro-
cento daňových příjmů dělá zhruba 73 
milionů korun. 

Čili propad 10 procent pro nás zna-
mená minus tři čtvrtě miliardy. Tomu 
musí samozřejmě odpovídat i odpoví-
dající snížení výdajů.

Hejtman chce, aby rozdíl v daňových 
příjmech kraji dofinancoval l stát. Je to 
podle vás reálné?

Chtěl bych věřit tomu, že se to stane. 
Ovšem vzhledem k tomu, že státní 
rozpočet je v podobných problémech, 
tak tomu příliš nevěřím. Ale zdůrazňuji: 
Stát se nemůže zříci své odpovědnosti 
nejen vůči krajům, ale zejména vůči 
obcím. Těch se totiž propad nejspíš do-
tkne ještě více než krajů.

Jak tedy budete reagovat?
Abychom rozpočet udrželi tak, aby 

fungoval, bude zřejmě nezbytné zavést 
nějaké restrikce. To je život…

Kde budete škrtat?
Ne všechny investiční akce, které jsou 

naplánovány, se také podaří dotáhnout 
do konce. To je první zdroj úspor – pře-
bytek rozpočtu plus vyšší daně, které 
se vybraly v minulých letech. To dá 
dohromady přibližně čtyři sta milionů 
korun. Kdyby to nestačilo, museli by-
chom přistoupit k restrikcím v běžných 
výdajích. Bohužel…

Vy jste před časem zastavili některé 
investice. Proč?

Po nástupu nové rady jsme udělali 
stop stav na všechny investiční akce, 
u nichž ještě nezačala fáze realizace. 
Chtěli jsme si udělat jakousi inventuru. 
Nezastavili jsme pouze ty, které již 
byly v běhu, kde se již stavělo. U každé 
z těch ostatních jsme zvažovali, zda 
je nutné či možné v ní pokračovat. 
U většiny těch akcí, které byly před 
podpisem smlouvy, jsme zachovali 
kontinuitu a pokračujeme dál. Někde 
jsme ovšem také již vyhlášenou soutěž 
po zevrubném vyhodnocení zrušili. 

O jaké akce se jednalo?
V naprosté většině případů šlo 

o stavby dopravní, o opravy silnic.

Jaké velké investiční akce chystá kraj 
pro letošní rok či pro nadcházející 
období?

Nyní připravujeme poměrně zásadní 
dokument – rozpočtový výhled kraje. 
Je totiž nezbytné definovat, co chceme, 
jaké budou finanční toky v příštích 
letech na stránce příjmů a výdajů, co 
bude v příštích letech možné financo-
vat.

Zdůraznil bych, že jedním z našich 
hlavních úkolů je najít peníze na před-
financování a spolufinancování 
finančních prostředků, které máme 
k dispozici z Evropské unie, resp. 
z takzvaného Regionálního operač-
ního programu. To se týká zejména 
oblasti dopravy a zdravotnictví. Bu-
deme tedy hledat další možné zdroje 
financování.

A pokud jde o konkrétní investice?

Hodně medializované byly především 
rekonstrukce a modernizace krajských 
nemocnic. Tam se jedná o investice 
v řádech miliard korun. Dále pokračuje 
rekonstrukce Jezuitské koleje v Kutné 
Hoře, část je již před finálním dokonče-
ním. V oblasti dopravy předpokládáme, 
že postavíme několik obchvatů měst, 
budeme opravovat mosty v Brandýse 
nad Labem a mnoho silnic i mostů 
po celém kraji. 

Také hledáme varianty řešení na za-
jištění skály, která padá na krajskou 
silnici ve Štěchovicích. To by podle 
nejpesimističtějších odhadů mohlo 
stát až půl miliardy korun. Napláno-
vané samozřejmě máme i investice 
v oblasti sociálních služeb – rádi by-
chom dokončili mnoho let rozestavěný 
Domov důchodců v Uhlířských Janovi-
cích, začne výstavba nových domovů 
pro seniory v Berouně či v Lysé nad 
Labem.

Pavla Volfa a Radima Krále (ČSSD), 
členů bytové komise Rady města 
Kladna:

Jaký je váš názor na vývoj výše nájem-
ného v Kladně?

Náš názor je jednoznačný: Nájemné 
v městských bytech nebylo nutné zvy-
šovat, a už vůbec ne na horní hranici 
možného zvýšení nájemného, tedy 
51 Kč/ m2 v bytech první kategorie. 
Proto jsme v bytové komisi Rady 
města Kladna podali návrh na usne-
sení doporučující Radě města Kladna 
(ODS) revokovat rozhodnutí ze dne 
24. 11. 2008 týkající se zvýšení ná-
jemného v roce 2009 a zanechat ná-
jemné ve stejné výši jako v roce 2008 
(35,31 Kč/m2). Toto rozhodnutí bytové 

komise však bohužel rada města ne-
akceptovala.

Bytový fond jednotlivých měst po-
třebuje ale také obnovu, zateplení, 
výměnu oken, stoupačky, výtahy a tak 
dále. Jak byste to prováděli bez nut-
ného zvýšení nájemného?

Především – navýšení nebylo zda-
leka tak nutné, jak by se mohlo zdát 

z otázky. Jinak s vámi ale samozřejmě 
souhlasím: regenerace bytových domů 
je velice nutná a musí být prvořadou 
záležitostí. V Kladně se v tomto ohledu 
za několik let mnoho změnilo. Vidíme 
ovšem také, že bytové domy, které jsou 
společenství vlastníků bytových jedno-
tek, prošly celkovou opravou a nebylo 
nutné zvyšovat výši příspěvků do fondu 
oprav na více než 30 Kč/m2.

Zeptali jsme se...

Cenový přehled nájemného
	 2008	 2009
Standardní byt 	 30,99 Kč/m2	 43,39 Kč/m2
(dříve byt I. kategorie)
Standardní byt 	 26,82 Kč/m2	 40,36 Kč/m2
(dříve byt II. kategorie)
Byt se sníženou kvalitou 	 18,92 Kč/m2	 32,16 Kč/m2
(dříve byt III. kategorie)
Byt se sníženou kvalitou 	 15,45 Kč/m2	 29,06 Kč/m2
(dříve byt IV. kategorie)

Kolik platí jinde:
Benešov�  41, 50 Kč/m2
Mladá Boleslav� 36,50 Kč/m2

Jste tedy proti zvyšování nájemného 
v příštích letech?

Rozhodně ano, nedovedeme si 
představit, že v době stále se pro-
hlubující ekonomické krize by mělo 
dojít k dalšímu skokovému nárůstu 
nájmů. Raději bychom přivítali ně-
jakou diskusi o výši nájmu na tento 
rok. Vždyť již v době, kdy rozhodovala 
Rada města o zvýšení, krize nebyla 
žádným tajemstvím a výhled na příští 
rok nebyl nikterak povzbuzující. Na to 
vše jsme ale v bytové komisi upozor-
ňovali. 

Uvědomme, si že tímto rozhodnutím 
zaplatí nájemníci o několik tisíc korun 
za rok více, a to v této době rozhodně 
není vůbec příjemné.
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Příbramská nemocnice bude jako z televize

Bývalá vedení nemocnic 
uzavřela nevýhodné smlouvy

Nejdůležitějším úkolem zřejmě bylo 
pokračovat v rekonstrukci?

Ano. Paradoxem příbramské ne-
mocnice bylo, že investovala stovky 
milionů korun do okolních filiálek, 
do nemocnic v Hořovicích, na Pleši, 
Třebotově či v Sedlci-Prčicích, ale jí 
samotné peníze na investice chyběly. 
Změnilo se to až na začátku roku 
2008, kdy byl spuštěn generel mo-
dernizace bývalé okresní nemocnice, 
výstavba pavilonů C a F. Po první 
návštěvě nového hejtmana, v prosinci 
2008, bylo dohodnuto, že moderni-
zace bude pokračovat druhým krokem 
– rekonstrukcí starého monobloku. 
Aby se pacient po operaci na mo-
derních centrálních sálech a pobytu 
na moderním pooperačním oddělení 
nemusel vracet do 50. let ve starém 
monobloku. 

Jaký je harmonogram rekonstrukč-
ních, respektive modernizačních akcí?

Nový pavilon F má být hotov letos 

Budoucí podoba Oblastní nemocnice Příbram, a. s., která tvoří jeden z pěti pilířů zdravotnické péče Středočeského kraje a svojí péčí pokrývá jihozá-
pad Čech. Je to zdravotnické zařízení, které vzniklo sloučením dvou nemocnic v Příbrami. Stoprocentním akcionářem Oblastní nemocnice Příbram, 
a. s., je Středočeský kraj. 

Kultivovanější podobu získají také jednotlivé pavilony. Ředitel Stanislav Holobrada si pochvaluje, že nemocnici převzal v dobrém stavu. 

Od čtenářů

v září. V okamžiku, kdy se do něj pře-
stěhuje lékárna, hematologie a oddě-
lení klinické biochemie, se uvolní část 
monobloku a může začít příprava jeho 
rekonstrukce. V listopadu, prosinci 
má skončit dostavba bloku C. Tam se 
přestěhují sály, ARO, intenzivní lůžka. 
Následně by měla být naplno spuštěna 
rekonstrukce stávajícího monobloku. 
Faktické stěhování oddělení, kterých 
se to týká, tedy zahájíme na sklonku 
letošního nebo na začátku příštího 
roku. Drobné přípravy mohou začít už 
v době, kdy se bude stěhovat lékárna, 
to znamená někdy po hlavních prázd-
ninách.

Kdy tedy bude kompletně hotovo 
a kolik celá akce bude stát?

Výstavba nových pavilonů za 900 
milionů korun by měla skončit sta-
vebně v prosinci 2009, zařízena má 
být zhruba v prvním kvartálu 2010. 
Postupná rekonstrukce monobloku, 
která vyjde přibližně na 500 milionů, 

Mělnické muzeum v letošním 
roce nabídne mnoho novinek

Regionální muzeum Mělník nabídne 
v roce 2009 bohatý program plný no-
vinek. V uplynulém roce 2008 oslavilo 
muzeum výročí 120 let od založení 
uspořádáním vinařské konference, 
nabídlo soutěže a nové aktivity dětem 
či poskytlo prostory mezinárodní pu-
tovní výstavě v rámci spolupráce zemí 
EU. V započatém trendu mezinárodní 

Ve špičkové zdravotnické zařízení se má po dokončení rekonstrukce 
a modernizace proměnit oblastní nemocnice v Příbrami. Investice za při-
bližně miliardu a půl má být kompletně hotova v roce 2012. „Vznikne 
pracoviště opravdu krajského významu a těch nejmodernějších parame-
trů,“ říká ředitel nemocnice MUDr. Stanislav Holobrada.

spolupráce hodlá muzeum pokračovat 
i v tomto roce. Zejména však rok 2009 
bude patřit dětem a spolupráci se ško-
lami, pro něž muzeum hodlá rozšířit 
nabídku doprovodných programů k vý-
stavám i dalších aktivit.

Zájemce o historii a archeologii 
v roce 2009 jistě potěší dvě putovní ar-
cheologické výstavy: Stěhování národů 
v únoru a Keltové ve středních Čechách 
v srpnu a září. Zajímavou novinkou 
bude uspořádání výstavy s workshopy 
nazvané Muzejníci pod mikroskopem, 
kterou se pracovníci muzea pokusí 
přiblížit zákulisí muzejnictví veřejnosti. 
V říjnu do mělnického muzea zavítá Ka-
rel Gott, i když možná jen prostřednic-

tvím výstavy svých obrazů pod názvem 
Gott Gallery tour 2009. Nebudou sa-
mozřejmě chybět ani tradiční oblíbené 
akce, jako Velikonoční a Předvánoční 
jarmark, přehlídka a ochutnávka vín 
Winefest 2009, či 6. ročník Mělnické 
muzejní noci a Vinobraní v muzeu. 

Nejen děti potěší dlouhodobá vý-
stava Staré mechanické hračky, kterou 
zájemci mohou navštívit do 31. května 
2009. K vidění jsou kovové stavebnice, 
dětské modely parních strojů i další 
mechanické hračky na klíček. Součástí 
prohlídky je předvádění jízdy elektric-
kého vláčku Merkur v improvizované 
krajině a nadšenci si mohou sestavit 
vlastní výtvor ze stavebnice Merkur 

začne letos v září a skončit má v roce 
2012.
Předpokládám, že v té době bude 
z příbramské nemocnice špičkové 
zdravotnické zařízení…

Ano, příbramská nemocnice by 
po dokončení všech prací měla být 
opravdu nemocnicí krajského vý-
znamu. Základem všeho bude centra-
lizovaný příjem, centralizované ope-
rační sály i centralizovaná intenzivní 
péče. Odtud se pak pacienti dostanou 
do prostředí rekonstruované moderní 
nemocnice, kde budou na pokojích 
maximálně tři lůžka. Pokud bych to 
měl velmi zjednodušeně připodobnit 
– nová nemocnice bude na úrovni, kte-
rou lidé vídají v televizních seriálech 
z medicínského prostředí.
Přibudou nějaká nová pracoviště?

Ne, to ne. Vše bude v rámci stávají-
cího rozsahu služeb, ale samozřejmě 
na úplně jiné úrovni. V této souvis-

Další kostlivec ve skříni se obje-
vil po bývalém vedení krajských 
nemocnic Středočeského kraje. 
Tehdejší ředitelé umožnili získat 
společnosti Fresenius fakticky 
monopol v oblasti dialýzy. Taktéž 
smlouvy s touto firmou jsou dosti 
nestandardní a nevýhodné pro 
krajská zdravotnická zařízení.

V roce 2006 pronajali ředitelé dialy-
zační pracoviště ve čtyřech krajských 
nemocnicích společnosti Fresenius Me-
dical Cares. r. o. Tím si prakticky dob-
rovolně „zrušily“ (pozn.: rozuměj ne-
mocnice) registrace na tuto odbornost 
a umožnily této společnosti monopol 
na zajištění dialýzy ve Středočeském 
kraji. Je nutné zdůraznit, že se nejed-
nalo o pouhý pronájem prostor a věcí 
movitých, ale také o přechod vyškole-
ného personálu pod křídla společnosti 

v malé muzejní dílně. Koncem roku 
byla výstava doplněna o nové vzácné 
exponáty historických hraček, vláčků či 
soubor historických promítaček z po-
čátku 20. století.
� Kristýna Frelichová

� Regionální muzeum Mělník

exkurze se velmi líbila
Naši klienti byli pozváni zástupci 

firmy Bosal na exkurzi do jejich závodu 
v Brandýse nad Labem. Všichni jsme 
se těšili již od ranních hodin. Exkurze 
se zúčastnilo šest zástupců poskyto-
vatele sociálních služeb Vyšší Hrádek. 
Přivítání bylo velmi přátelské a celou 
výrobou nás provedla paní Tůmová. 

Měli jsme možnost se seznámit s pro-
cesem výroby výfuků a tažných zaří-
zení. Skupina účastníků exkurze byla 
velmi překvapená množstvím techniky, 
pracovníků a celkově zajímavým pro-
středím výroby, které pro ně bylo úpl-
nou novinkou a stalo se silným zážit-
kem, o kterém jsme diskutovali celou 
zpáteční cestu i po zbytek dne. Rádi 
bychom poděkovali zaměstnancům 
firmy Bosal za velmi milé přijetí i za to, 
že jsme měli možnost na vlastní oči 
poznat výrobu a prostředí, v němž vzni-
kají jejich celosvětově známé výrobky. 
� Jiří Řehák 

� DPZP Vyšší Hrádek, 
� poskytovatel sociálních služeb

Porovnání zásadních veličin v jednotlivých oblastních nemocnicích
	 Počet lůžek 	 Nájem/lůžko/měsíc	 Trvání nájmu
Benešov	 12	 10 417 Kč	 do r. 2036
Kladno	 15	 61 611 Kč	 do r. 2026
Kolín	 11	 80 545 Kč	 do r. 2026 
Příbram	 12	 67 666 Kč	 do r. 2026 

Mladá Boleslav (nepronajímá), osm lůžek, výnos na jedno lůžko 79 848

Fresenius. Tento problém se týká 
oblastních nemocnic v Kladně, Kolíně, 
Benešově a Příbrami. Pouze Oblastní 
nemocnice Mladá Boleslav provozuje 
dialýzu sama.

„Skutečností hodnou pozornosti 
také je, že v každé nemocnici jsou ceny 
i délky pronájmu nastaveny jinak,“ 
upozorňuje hejtman David Rath.

Nestandardnost smluv podle Ratha 
spočívá v tom, že nájemní smlouvy 
neobsahují inflační doložku, která je 

při délce smluv nevýhodná pro pronají-
matele. Naopak obsahují článek, který 
provazuje výši nájemného s úhradou 
chronické dialýzy zdravotními pojiš-
ťovnami. „Provázání výše nájemného 
s úhradou chronické dialýzy ze strany 
zdravotních pojišťoven je pro pronají-
matele neakceptovatelné, neboť vnáší 
do nájemního vztahu závislost na dal-
ším smluvním vztahu, který pronají-
matel nemůže nikterak ovlivnit,“ uvedl 
hejtman David Rath.

losti bych chtěl požádat Příbramáky 
i ostatní naše klienty o shovívavost. 
Budeme se samozřejmě snažit, aby 
stavební ruch, hluk a další komplikace 

trvaly co nejkratší dobu a obtěžovaly 
co nejméně. Určitě nechceme omezo-
vat péči, proto žádáme: Buďte prosím 
trpěliví!

Komisařka na návštěvě
Středočeský kraj navštívila eurokomi-
sařka pro regionální politiku Evrop-
ské unie Danuta Hübner. Prohlédla 
si projekty, které byly financovány 
z dotací Regionálního operačního pro-
gramu regionu soudržnosti Střední Če-
chy (ROP) a Společného regionálního 
operačního programu (SROP). V rámci 
svého programu navštívila zámek 
v Dobříši i Oblastní nemocnici Kladno 
a sešla se k jednání s hejtmanem Davi-
dem Rathem.

Centrum pomůže obcím
Kladno vybuduje takzvané eGon 
centrum, které bude obcím z jeho 
správního obvodu poskytovat služby 
související s e-governmentem, tedy 
elektronizací veřejné správy. Podle 
nové legislativy musejí všechny úřady 
komunikovat od 1. července elektro-
nicky, což bude zejména pro neuvol-
něné starosty v malých obcích zname-
nat značný nápor. Nové centrum by jim 

krátce
mělo tuto povinnost usnadnit. Součástí 
centra budou školicí pracoviště, da-
tové úložiště a datová služba. Náklady 
na pořízení vybavení se odhadují 
na dva miliony korun.

Mladá Boleslav zaplatí kurzy
Mladá Boleslav připravuje plán, jak po-
moci lidem, které postihla ekonomická 
krize. Lidé bez práce se budou moci 
přihlásit do vybraných rekvalifikačních 
kurzů. Zaplatí je město, které kurzy vy-
bralo ve spolupráci s úřadem práce.

Granty – životní prostředí 
Rada kraje dnes souhlasila s vyhláše-
ním jarního kola výběrového dotačního 
řízení v oblasti životního prostředí pro 
rok 2009. Žádosti budou přijímány 
od 1. 4. 2009 do 20. 5. 2009. Rada 
odsouhlasila také tematické okruhy 
pro poskytování dotací. Návrh znění 
tematického zadání pro rok 2009 pro 
poskytování dotací z Fondu životního 
prostředí Středočeského kraje vychází 
ze zkušeností minulých ročníků granto-
vého řízení a cílů kraje v oblasti život-
ního prostředí. Reaguje na současné 
možnosti získávání finančních pro-
středků. Více na www.stredocech.cz!
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Je kraj připraven na katastrofu?
Budoucí spojení stanovišť zá-
chranné služby a hasičů ve Stře-
dočeském kraji by přivítal hejtman 
David Rath. Výrazně by tak podle 
něj vzrostla akceschopnost inte-
grovaného záchranného systému. 

Hejtman David Rath ve středu 4. 
března pracovně navštívil Kladensko. 
Součástí návštěvy regionu bylo i cvi-
čení krizového štábu v Kladně. Cílem 
cvičení bylo prověření připravenosti zá-
kladních složek IZS a přijetí prvotních 
a následných opatření jak při lokální 
havárii plynovodu, tak při dlouhodo-
bém přerušením dodávek plynu do ČR 
ze strany společnosti RWE Distribuce 
s. r. o. Ukázalo se, že všechno složky 
jsou na mimořádnou událost dobře 
připraveny.

Cvičení se zúčastnili zástupci Krizo-
vého štábu Středočeského kraje a kri-
zového štábu HZS kraje. Přizváni byli 
i odborníci pro danou problematiku 
z RWE Transgas a. s., RWE Distribuce  
s. r. o. a ČEZ distribuce.

Cvičení mělo dvě hlavní témata. Prv-
ním bylo představení způsobu řešení 
lokální havárie – přerušení vysokotla-
kého potrubí plynovodu, což vychází ze 
skutečné události, která se stala letos 
v lednu v Karlovarském kraji. V tomto 
případě byly probrány dopady na in-
frastrukturu a obyvatelstvo v aplikaci 
na území Středočeského kraje. Zá-
stupci IZS seznámili hejtmana a další 
členy krizového štábu o připravenosti 
na daný typ mimořádné události.

Druhým tématem byla prezentace 
zástupců RWE Transgas se závěry z led-
nového přerušení dodávek zemního 
plynu z Ruska. Ti zmínili, že letošní 
krize byla nejdramatičtějším přeruše-
ním dodávek plynu do Evropy od vybu-
dování tranzitních plynovodů. Přesto 
však tato situace ukázala, že technické 
uspořádání plynárenské soustavy v ČR 

ných krajem, tedy ve školských, so-
ciálních a zdravotnických zařízeních. 
Právě Kladno by se v budoucnu mohlo 
stát „vlajkovou lodí“ integrovaného 
záchranného systému ve středních 
Čechách. Pokud by se zde podařilo 
sestěhovat záchranáře a hasiče 
do společného objektu, obě složky by 
mohly rychle a operativně reagovat 
na nebezpečí. 

Kladenští hasiči jsou prvotřídní profesionálové.

Nejprve mírně znuděné obličeje, poz-
ději živý zájem – tak vypadala reakce 
žáků Odborného učiliště a Praktické 
školy ve Vrapicích na Kladensku, když 
s nimi přijel besedovat středočeský 
hejtman David Rath. Také tato ná-
vštěva byla součástí jeho cesty po re-
gionu. 

Úvodní hejtmanova přednáška 
o politickém systému v České repub-
lice včetně působnosti krajů nechala 
většinu učňů poměrně chladnou, 
přestože po ní paní ředitelka nabídla 
hejtmanovi, že by zde mohl vyučovat 
občanskou nauku. Mnohem větší 
zájem vzbudila vlastní beseda, kdy se 
žáci mohli ptát na cokoli. 

„Jak dlouho se pohybujete v po-
litice?“, „Co chcete dokázat jako 
hejtman?“, „Co máte za školy po zá-
kladce?“, „Bavila vás škola?“ a „Kolik 
jste měl na základce holek?“ ptali se 
mimo jiné učni Davida Ratha, který 
na poslední dotaz odpověděl, že si již 
nepamatuje. 

K nejbližším plánům prozradil, že už 
od září se mohou žáci a studenti těšit 
na dojíždění do školy zdarma (kraj 
bude podle předvolebního slibu ČSSD 

jízdné hradit). Ohledně samotného 
regionu zmínil především naléhavost 
modernizace kladenské nemoc-
nice (jejíž návštěva byla, společně 
s návštěvou Středočeské vědecké 
knihovny, také v programu této pra-
covní cesty). 

Začátek a konec besedy se lišily 
jako den a noc. Žáci učiliště na závěr 
„rozvázali“ a zpovídání hejtmana se 
jim evidentně zalíbilo. „Koukám, jak 
se rozjeli. Ještě chvíli a fakt by se ptali 
na úplně všechno,“ poznamenala 
po skončení besedy jedna z učitelek 
ke své kolegyni. 

„Návštěvy škol a besedy s žáky 
a studenty jsou neformální příleži-
tostí, přiblížit mladým lidem kraj jako 
samosprávný celek a jeho postavení 
v rámci země. Nemá cenu nalhávat si, 
že by se studenti nějak výrazně zají-
mali o politiku – v tomto věku je vábí 
úplné jiné záležitosti, nežli je ústavní 
systém České republiky. Každý nefor-
mální pokus o posílení sounáležitosti 
s krajem, o vzbuzení zájmu o své bez-
prostřední okolí, má proto význam,“ 
uvedl hejtman na závěr návštěvy vra-
pického učiliště.

Za regionální železniční dopravu, 
respektive za zajištění základní do-
pravní obslužnosti na území střed-
ních Čech, zaplatí letos kraj Českým 
drahám bezmála miliardu. Přesně 
900 milionů korun – tedy o sto pět 
milionů korun více, než loni.

Středočeský kraj má ze všech regionů 
republiky nejhustší železniční síť – 
na jeho území je 53 tratí o celkové 
délce 1435 kilometrů. Jezdí po nich 
přesně 1926 regionálních spojů.

„Mohu Středočechy ujistit, že pro rok 
2010 náš kraj nepředpokládá žádné 
razantní omezení rozsahu železniční 
dopravy, přičemž předběžná objed-
návka je již odeslána,“ sdělil Povšík. 
„Rezervou drah zůstává kvalita vozo-

Kraj podpoří železnici miliardou

Zabetonované smlouvy!

vého parku a jeho pomalá obnova. 
Víme, že k tomu mají České dráhy díky 
dlouhodobému podfinancování objek-
tivní důvody, ale stav je na některých 

Vozový park Českých drah se obnovuje poma-
lu, cestujícím vadí i neustálá zpoždění vlaků.

Středočeský kraj chce vyjednat vý-
hodnější smlouvy s autobusovými 
dopravci „Bude to ale velmi ne-
snadné – nynější smlouvy totiž až 
do roku 2010 prakticky nelze vypo-
vědět,“ uvedl hejtman David Rath. 
Dodal, že kraj vypíše výběrové 
řízení na experta, který výhodnost 
smluv posoudí.

Hejtmanství má v současnosti s auto-
busovými dopravci, většinou se sou-
kromými, uzavřeno dvaatřicet smluv. 
Z inventury smluvních vztahů v této 
oblasti podle Ratha vyplynulo, že exis-
tuje velký rozptyl cen za jeden kilometr. 
„Nejlevnější dopravce pro nás pracuje 
za dotaci 19,55 koruny za kilometr, nej-
dražší za 36,76 koruny,“ uvedl hejtman 
s tím, že tak velký rozdíl už nelze 
odůvodnit tím, že „někde jsou kopce, 
někde se jezdí po rovině a jinde je více 
zastávek“. Rozdíl mezi cenami za jeden 
kilometr by podle něj neměl přesahovat 
přibližně čtyři koruny.

Kraji podle Ratha nyní svazuje ruce 
to, že se smlouvami se dá hýbat velmi 

málo. S dopravci přitom v součas-
nosti musí jednat i kvůli žákovskému 
a studentskému jízdnému, které chce 
hejtmanství od září poskytovat zdarma. 
Ani to ale není snadné. Hejtman pou-
kázal na to, že dopravci nejsou schopni 
technicky zajistit, aby mohli školáci 
a studenti od září používat čipové 
karty. Budou se tak muset letos nou-
zově prokazovat klasickými legitima-
cemi. Na jejich základě jim dopravce 
poskytne stoprocentní slevu, kterou 
mu pak kraj uhradí. Čipové karty by 
měly být zavedeny až v příštím roce. 
„S dopravci to máme svízelné, protože 
pokud mají nevypověditelné smlouvy 
do roku 2010, můžeme je tak maxi-
málně zdvořile žádat,“ uvedl Rath.

Doprava do škol zdarma, která je 
jako předvolební slib ČSSD zohledněna 
v rozpočtu kraje, se má týkat žáků 
a studentů do 19 let. Podle hejtmana 
by školáci a studenti měli mít cesto-
vání zdarma každý den s výjimkou 
letních a vánočních prázdnin. V návrhu 
rozpočtu se počítá se 60 miliony ko-
run na autobusy a dalšími 25 miliony 
na vlaky.

funguje dobře i za krizových situací. 
Česká republika by se tak neměla do-
stat do situace, že by zůstala zcela bez 
zemního plynu. Tato možnost je v zá-
sadě velice nepravděpodobná.

Tajemník krizového štábu Středo-
českého kraje představil také dopady 
omezení dodávek zemního plynu 
a systém přípravy řešení mimořád-
ných událostí v subjektech zřizova-

Kolik jste měl na základce holek? 
ptali se učni hejtmana Davida Ratha

Prioritou je rychlodráha. Prioritou vedení Středočeského kraje je stále výstavba nové rychlodráhy z Prahy do Kladna. Tímto projektem by se mělo 
zrychlit a usnadnit cestování do Prahy a zpět všem lidem z hustě osídleného kladenského regionu. Hejtman David Rath se proto dopisem obrátil 
na ministra dopravy Petra Bendla, ve kterém ho žádá o maximální součinnost při realizaci výstavby rychlodráhy a zároveň také, aby ministr označil 
tento záměr za prioritní v rámci výstavby dopravní infrastruktury v České republice. 

tratích opravdu kritický. Ke zlepšení 
stavu jistě přispěje již zmiňovaná při-
pravovaná dlouhodobá smlouva, která 
snad umožní ČD zvýšené čerpání úvěrů 
na obnovu. Středočeský kraj chce k ob-
nově dále přispět podpořením projektu 
pomocí čerpání z regionálních operač-
ních programů Evropské unie,“ dodal 
s tím, že by se mělo zlepšit dodržování 
jízdních řádů. 

Požadavek Českých drah na úhradu 
ztráty v regionální dopravě letos výrazně 
vzrostl. Kraje se proto před nedávnem 
dohodly, že jim zaplatí o šest procent 
více peněz než loni, což odpovídá loň-
ské průměrné inflaci. Zbývající částku, 
kterou požadují ČD a jež v součtu všech 
krajů činí 3,2 miliardy Kč, by měl zapla-
tit stát. Loni kraje ČD uhradily asi 4,6 
miliardy Kč.



z umělcova života a jeho působení 
v Příbrami. Program pokračoval promít-
nutím filmu Fotograf František Drtikol 
režiséra Jiřího Holny. Význam výstavy 
fotografií dokládá fakt, že vernisáž 
natáčela belgická televize, která se za-
měřila na Drtikolovy snímky doplněné 
o odborný komentář. 

� Marek Semerád,
� vedoucí Zastoupení Středočeského 
� kraje v Bruselu

Vítězové 
pojedou do Belgie
Vědomostní soutěž pro studenty střed-
ních škol zaměřenou na českou historii 
a evropskou integraci vypsalo vedení 
Středočeského kraje. Třídy čtyř nejlépe 
vyhodnocených studentů se poté zú-
častní třídenního poznávacího zájezdu 
do Bruselu. 

Vedení Středočeského kraje chce 
přiblížit mladým lidem činnost Zastou-
pení Středočeského kraje v Bruselu. 
Aby aktivně vtáhlo studenty k tématu 
evropské integrace, rozhodlo se vypsat 
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Návrh zákona o zřízení univerzity 
svým podpisem kromě středočeského 
hejtmana Davida Ratha stvrdili napří-
klad předseda sociální demokracie Jiří 
Paroubek, poslanci ODS Boris Šťastný 
a Jan Klas, komunista Stanislav Gros-
pič, lidovec Jiří Carbol či Olga Zubová 
ze Strany zelených. „Na území Středo-
českého kraje není zřízena žádná ve-
řejná vysoká škola. Její absence i přes 
skutečnost, že převážná část vysoko-
školských kapacit je v hlavním městě, 
vyvolává negativní důsledky v poptávce 
po kvalifikované pracovní síle v jednot-
livých částech kraje,“ uvádějí v návrhu 
poslanci. Dodali, že veřejné vysoké 

Univerzitu podporují poslanci všech stran

Kutná Hora bude možná již brzy univerzitním městem.

Vznik středočeské univerzity podpořila také eurokomisařka pro Regionální politiku Evropské unie 
Danuta Hübner, která v minulých dnech navštívila Středočeský kraj. 

Vznik veřejné středočeské vysoké školy je opět o něco reálnější. Pod návrh 
zákona o zřízení Královské univerzity střední Čechy v Kutné Hoře se pode-
psali poslanci všech pěti parlamentních stran. Po projednání ve vládě se 
normou bude zabývat parlament, a půjde-li vše tak, jak má, první studenti 
se budou moci zapsat už napřesrok.

Proč by podle vás měl mít Středo-
český kraj vlastní univerzitu?

Od počátku 90. let byly v řadě krajů 
ČR založeny nové vysoké školy a uni-
verzity. Význam, bohatá historie a tra-
dice Středočeského kraje jsou těmi 
nejlepšími předpoklady pro založení 
univerzity, která je dokladem, v tom 
pozitivním slova smyslu, jisté úrovně 
a svébytnosti kraje. 

Univerzita je nejenom významnou 
vzdělávací a výzkumnou institucí, ale 
také významnou kulturní institucí, 
kde se soustřeďují významní vysoko-

Teď přišlo s nápadem, že vysoká škola 
ano, ale ne univerzitního typu. Nic-
méně, rozešli jsme se s tím, že pan mi-
nistr sice má výhrady k naší iniciativě, 
ale nebude nijak aktivně vystupovat 
proti. Uvidíme, jak dopadne hlasování 
v Poslanecké sněmovně.“

Nová vysoká škola by měla mít zpo-
čátku čtyři až šest fakult, nabízet bude 
bakalářské, magisterské i doktorand-
ské studium. Rektorát univerzity má 
sídlit v Kutné Hoře, jednotlivé fakulty 
pak ve většině bývalých okresních 
měst. Univerzita se bude orientovat 
na obory, po nichž je na pracovním 
trhu poptávka. V Kutné Hoře tak má 

vedle rektorátu vzniknout fakulta za-
měřená na umění, která by spolupra-
covala s Českým muzeem výtvarného 
umění. V Poděbradech by měla být fa-
kulta zaměřená na cestovní ruch a ho-
telové služby, v Mělníce by se měla 
rozvinout výuka krajinotvorby a eko-
logie, v Čáslavi by vznikla technicky 
zaměřená fakulta, v Příbrami farma-
ceutická a  v Kladně i Mladé Boleslavi 
fakulta zdravotnická. V dalších měs-
tech pak  projekt počítá s možností vy-
sokoškolského studia pedagogických 
směrů a studia veřejné administrace.
Královská univerzita střední Čechy se 
má v prvních letech obejít bez finanční 

podpory státu – peníze na její zřízení 
i provoz zajistí kraj. Hejtman David 
Rath odhadl, že samotné založení 
univerzity by kraj přišlo na zhruba tři 
miliony. Prostředky by šly z krajského 
rozpočtu kraje i z evropských fondů. 
Podle hejtmanova náměstka pro oblast 
regionálního rozvoje a evropské inte-
grace Marcela Chládka Středočeský 
kraj už sestavuje pedagogický sbor 
pro univerzitu. „Po zveřejnění záměru 
se začali ozývat kantoři z celé země, 
kteří projevili přání na této škole učit. 
Kraj od nich současně obdržel náměty 
na rozšíření nabídky odborů,“ uvedl 
Chládek.

Odpovídá

Soutěž

Prof. Ing. Jiří WITZANY, Drsc.
Bývalý rektor ČVUT

spolupráci zejména se stávajícími vy-
sokými školami a univerzitami v Praze 
a v neposlední řadě s příslušnými insti-
tucemi a školami v kraji. Velmi důležitá 
je spolupráce a podpora univerzity 
s významnými firmami a společnostmi, 
které by měly napomáhat rozvoji uni-
verzity, napomoci budovat knihovnu, 
laboratoře, speciální učebny a další.

Je v České republice dostatek peda-
gogů, ale také studentů, aby se „uži-
vila“ nová vysoká škola univerzitního 
typu?

V ČR je řada vynikajících vysokoškol-
ských vědeckopedagogických wpra-
covníků. Kromě toho řada nadaných 
absolventů magisterských a zejména 
doktorských studií, kteří mají velmi 
dobré předpoklady pro akademickou 
kariéru, odchází z univerzit do praxe 
z finančních důvodů. Otázka dostatku 

vysokoškolských pedagogů a pracov-
níků je nejen otázkou jejich odpovída-
jícího ohodnocení, ale také otázkou 
vytvoření podmínek pro vědeckou 
a výzkumnou práci, prostředí, které 
úzce spolupracuje s praxí a podílí se 
na řešení konkrétních úkolů.

Moderní organizace dnešní univer-
zity musí být na takové úrovni, aby 
nevyžadovala neúměrné provozní 
a administrativní náklady. V následují-
cích letech bude docházet k určitému 
strukturování stávajících vysokých 
škol podle jejich zaměření a zejména 
kvality. 

Tímto procesem projdou úspěšně 
pouze univerzity s vysokou kvalitou 
vzdělávacích programů a výzkumu. 
To je třeba mít na zřeteli zejména 
v počátečních krocích a rozhodnutích 
spojených se vznikem Středočeské 
univerzity.

školští odborníci, badatelé, výzkumní 
pracovníci, a především mladí lidé, 
studenti domácí i zahraniční. Dnešní 
univerzita je také institucí zajišťující 
celoživotní vzdělávání, postgraduální 
a rekvalifikační kurzy a v poslední 
době je také univerzitou třetího věku, 
je institucí, která s sebou přináší 
řadu podmětů pro další rozvoj kraje. 
Univerzita významně přispívá celkově 
i místně ke zvýšení kultury a úrovně 
společnosti. Univerzita je dokladem 
vyspělosti kraje a regionu. 

Na co by se měla nová vysoká škola 
zaměřovat?

Univerzita by se měla mimo jiné 
především zaměřit na ty obory vy-
sokoškolských studií, které nejsou 
na pražských vysokých školách a uni-
verzitách. Důležité je, aby se univerzita 
od samého počátku profilovala určitým 

F. Drtikol měl dobrý vkus.

Středočeši v Bruselu představili snímky Františka Drtikola
Zastoupení Středočeského kraje 
v Bruselu začátkem března slav-
nostně zahájilo výstavu snímků 
světově uznávaného fotografa 
Františka Drtikola. Tato osobnost 
je spojena se Středočeským kra-
jem, konkrétně s Příbramí, kde se 
Drtikol roku 1883 narodil. 

Výstava je pokračováním čtyřdílného 
cyklu akcí, které organizuje středo-
české zastoupení v Bruselu a v němž 
jsou představovány významné osob-
nosti spjaté s naším krajem.

Expozice je organizována společně 
s Českým centrem v Bruselu, v jehož 
prostorách je výstava umístěna. Vý-
znamnou měrou se na uspořádání 
výstavy podílela Středočeská turis-
tická a informační služba, expozici 
do metropole Evropské unie zapůjčil 
a nainstaloval tým Galerie Františka 
Drtikola v Příbrami. Výstava se věnuje 
dílům, která si získala světové uznání 
již ve dvacátých letech 20. století. 

Návštěvníci mohou obdivovat fo-
tografie vzniklé v duchu art deco, 
ovlivněné i podněty avantgardy, a pře-
devším fotografie z období secesního 
piktorialismu. Závěr expozice tvoří 
práce spjaté s autorovou orientací 

na duchovní nauky Východu. Na vý-
stavě nechybějí ani slavné psycholo-
gické portréty, jedinečné akty, četné 
krajinné kompozice i další fotografické 
žánry. 

Vernisáže se zúčastnilo na sto pade-
sát návštěvníků, mezi nimi i velvyslan-
kyně České republiky při Evropské unii 
Milena Vicenová. Navštívili ji pracovníci 

evropských institucí, velvyslanectví, 
regionálních a dalších zastoupení i i ve-
řejnost. Publiku přiblížili dílo a život 
Františka Drtikola zástupkyně ředitele 
Zastoupení Středočeského kraje v Bru-
selu Dana Krutinová spolu s ředitelem 
Českého centra. Ředitelka Galerie Fran-
tiška Drtikola Hana Ročníková předchá-
zející proslovy doplnila o zajímavosti 

soutěž určenou studentům středních 
škol. Půjde o vědomostní test zaměřený 
na českou historii a na vědomosti o pro-
cesech evropské integrace. 

Z prvního kola, jež se uskuteční 7. 
května, postoupí zástupci maximálně 
čtyřiceti nejlépe vyhodnocených tříd, 
kteří se následně utkají ve druhém 
kole. Třídy čtyř nejlépe vyhodnocených 
studentů z druhého kola se pak za od-
měnu zúčastní třídenního poznávacího 
zájezdu do Bruselu. „V rámci jejich stu-
dia jim nabídneme mimořádný zážitek, 
který přispěje k jejich osobnostnímu 
růstu a pomůže jim rozšířit znalosti 
týkající se evropské problematiky,“ vy-
světlil Marek Semerád, šéf Zastoupení 
Středočeského kraje v Bruselu.

V rámci tohoto zájezdu studenti po-
znají prostředí hlavního města Evropy, 
aktivity významných institucí Evropské 
unie, včetně Evropského parlamentu, 
i práci zastoupení Středočeského kraje 
při Evropských společenstvích. 

Druhé kolo soutěže se odehraje 
v červnu. Vyhodnoceno bude týž den, 
ve který se bude konat vědomostní test. 
Výsledek oznámí hejtman na tiskové 
konferenci. Čtyři hlavní vítězové a jejich 
spolužáci následně pojedou na třídenní 
výlet do Bruselu, a to na podzim 2009 
a na jaře 2010. 

školy navíc existují ve všech krajích 
kromě Karlovarského. 

S přístupem poslanců je spokojený 
středočeský hejtman David Rath: „Pod-
pora jde napříč politickými stranami,“ 
uvedl s tím, že vedle Středočechů jsou 
pro vznik nové univerzity i poslanci 
z jiných krajů republiky. „Pod návrhem 
jsou podepsání Pražané, stejně jako 
Severomoravané. Nasbíral jsem asi čty-
řicet podpisů a možná, kdybych s tím 
ještě chvilku obcházel, že by jich bylo 
i sto jedna,“ sdělil a dodal, že o nové 
středočeské vysoké škole jednal také 
s ministrem školství Ondřejem Liškou: 
„S ministerstvem školství je to těžké. 

směrem a postupně si utvářela pověst 
velmi dobré úrovně v určitém speci-
fickém zaměření a oborech. Její vznik 
a počáteční období budou vyžadovat 
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Hejtman David Rath obstaral dětem občerstvení... ...a samozřejmě splnil i oficiální povinnosti.  
 

Socha TGM bude už příští rok! slíbil hejtman

Příbram: Kulturní památka mladá padesát let

Muzeum Tomáše Garrigua Ma-
saryka v Lánech by se v blízké 
budoucnosti mělo rozrůst o další 
zajímavý exponát. Jeho návštěv-
níky má už příští rok u vstupu vítat 
bronzová jezdecká socha tohoto 
významného československého 
státníka. 

Se záměrem přišel začátkem března 
hejtman Středočeského kraje David 
Rath. „Zasadím se o to, aby socha 
TGM byla slavnostně odhalena u pří-
ležitosti 160. výročí jeho narození,“ 
uvedl.

Model sochy odhalil David Rath při 
příležitosti návštěvy Dne T. G. M., 
který se, stejně jako každý rok, 
uskutečnil 7. března v Lánech. Právě 
podle tohoto modelu by měla být 
ulita bronzová jezdecká socha v nad-
životní velikosti. Celkové náklady se 
mají pohybovat okolo dvou milionů 
korun. Na financování se bude podílet 
jak veřejnost, tak Středočeský kraj. 
Ve veřejné sbírce už se na vybudování 
sochy sešlo na 300 tisíc korun. „Je 
hezké, že se lidé skládají na sochu  
T. G. Masaryka. Bohužel sbírka na fi-
nancování stačit nebude, proto zby-
tek zaplatí Středočeský kraj ze svého 
rozpočtu,“ přislíbil Rath.

Slavnost TGM. v Lánech se letos 
konala pod záštitou Středočeského 
hejtmana, který se svým náměstkem 
Marcelem Chládkem u hrobu prvního 
československého prezidenta Tomáše 
Garrigua Masaryka na lánském hřbi-
tově položil věnec.

Jubileum divadla si v listopadu ne-
připomene jen Mladá Boleslav (viz 
minulé číslo Stč. listů), ale i Pří-
bram. Bude to půlstoletí, co tam 
otevřeli hrou F. Pavlíčka „Labyrint 
srdce“ nový kulturní stánek. Jako 
bylo před sto roky boleslavské 
divadlo projevem formování české 
občanské společnosti, je poly-
funkční budova v Příbrami sym-
bolem pro takový nástup kultury 
60. let, že dokázala ovlivnit další 
vývoj života celé společnosti.

Po válce, jež skončila v Evropě neda-
leko Příbrami, našli herci kočovných 
společností svoje stálé scény. Po roce 
1956 přineslo politické uvolnění roz-
voj kultury. Ve středních Čechách se 
tehdy rozhodli nahradit nevyhovující 
budovy divadel, jaké byly v Benešově 
nebo Hořovicích, novým kulturním do-
mem v Příbrami. Vznikl podle projektu 
ing. arch. Václava Hilského; měl vedle 
divadelního sálu i malou scénu, kino 
a společenský sál, jemuž dala doba 
název estrádní.

Ti, kdo mnohdy záměrně nechtějí po-
chopit, jak rozdílně se vyvíjely poměry 
u nás před rokem 1989, protestovali 

Zbigniew Kalina se před rokem 
dostal do širší nominace na cenu 
Thálie za roli Halibuta v „Penzi-
onu pro svobodné pány“. Končil 
čtvrtou sezónu v Příbrami, kam 
přišel z Karlových Varů...

... tam to skončilo nejhůř, jak může 
divadlo skončit: zastupitelé se roz-
hodli, že nepotřebují v Městském 
divadle soubor, který by vytvořil 
kulturní a společenské centrum, že 
jim stačí stagiona. Mně s Helenkou 
Karochovou se poštěstilo, že jsme se 
dostali do Příbrami. My jsme vlastně 
jako jedni z mála varských herců našli 
angažmá. 

Do zdejšího Divadla Antonína Dvo-

řáka jste nastupoval ještě za minu-
lého vedení...

Ano, mne „kupoval“ pan František 
Miška od září 2004.

Jak na vás působila výměna vedení 
divadla dva roky nato?

Jsem velmi spokojen, absolutně si 
nemůžu stěžovat; dostávám velké 
příležitosti a hodně často. Myslím, že 
tam jsou fajn lidé. 

Můžete po deseti letech u divadla 
srovnávat například výběr režisérů, 
s nimiž pracujete?

To je další věc, kterou oceňuji velmi 
kladně. Jsem rád, když dávají v diva-
dle šanci různým lidem a velmi rád 
jsem, že ji dostávají i režiséři mé ge-
nerace. � (bek)

Zbigniew Kalina: Měl jsem štěstí, 
že jsem se dostal do Příbrami

proti záměru prohlásit příbramské 
divadlo – jako určitý prototyp tohoto 
úsilí – kulturní památkou, což se po-
dařilo uskutečnit 29. června 2006. Dva 
dny poté nastoupil do čela Divadla  
A. Dvořáka sedmý ředitel Petr Bednář. 

Vzbouření v divadle
– nazvala kronikářka Marie Čekanová 

jeho jmenování. Přicházel z pražského 
ABC, kde se magistrát rozhodl nenechat 
kámen na kameni. A tak Petr Bednář, 
vysokoškolsky graduovaný herec, který 
se věnuje provozu divadla (zkušenosti 
sbíral nejen v Praze, ale i v Kladně), 
opustil své angažmá šéfmanažéra 
populárního pražského divadla, aby 
v Příbrami realizovali spolu s režisérem 
Milanem Schejbalem – rozuměli si už 
v pražské Vodičkově ulici – své před-
stavy o divadle. Zápis v kronice města 
z léta přináší „Plány nového ředitele 
divadla“. Nápady, jak zatraktivnit pro-
voz kina, zlevnit estrádní sál, aby v něm 
bylo víc plesů i jiných akcí, zakončují 
slova: „Příbram, kde kultura po léta 
skomírá, tak podnikavého ředitele diva-
dla nutně potřebovala.“ 

Město se stálým divadlem
„Hodně Příbramáků jezdí za di-

vadlem do Prahy. Nový ředitel se 

proto bude snažit dostat do Příbrami 
pražskou kulturu, která je pro diváky 
atraktivní. Hodlá také zatraktivnit čin-
nost příbramského souboru,“ psala 
kronikářka v létě 2006, když avizovala 
příchod Milana Schejbala. Ten vystřídal 
Františka Mišku, jemuž bylo tehdy 87 
roků, ve funkci uměleckého šéfa. Ře-
ditel si od něho sliboval atraktivnější 
repertoár a že vzhledem k svým peda-
gogickým zkušenostem vytvoří vyrovna-

nější herecký soubor, než „zdědili“. 
Že se to daří, dokládá 90 tisíc diváků 

za rok, divadlo má 700 abonentů v osmi 
skupinách, ale i volná představení mají 
slušné návštěvy. Soubor absolvuje 
ročně 134 zájezdů, zároveň však v Pří-
brami hostují divadla jako Dejvické, 
Na Fidlovačce, Švandovo, Kalich, stře-
dočeští „sousedi“ – MD Mladá Boleslav 
a SD Kladno, Intimní divadlo Bláhové 
Dáši, Divadelní společnost Josefa Dvo-

řáka, Divadlo Járy Cimrmana přiveze 
v dubnu novou hru České nebe...

Letní scény
mají mezi zájezdy zvláštní místo. 

Příbramské divadlo je stálým hostem 
na Vyšehradě a vzkřísilo tradici Kutno-
horských divadelních slavností. Zanikly 
s divadlem v Kolíně, ale prostory Vlaš-
ského dvora doslova volaly, aby jimi 
opět ožily. O to se příbramští postarali, 
byť je to prakticky na druhém konci 
kraje. 

Divadlo patří dětem 
dva dny a týden před dnem dětí – 

aby nekonkurovaly obcím v okolí. Šest 
tisíc malých návštěvníků, kteří se tam 
vystřídají, by tam totiž velmi chybělo. 
Dětem však patří divadlo i během roku: 
mají vlastní předplatitelskou skupinu, 
jejíž repertoár zajišťuje vedle DAD 
i kladenský Lampion, Spejbl a Hurvínek 
a další. Děti mají v Příbrami i svůj fil-
mový klub.

Festivaly, festivaly
Koncert Evy Urbanové zahájí 28. 

dubna na Velké scéně festival, který 
nese podobně jako divadlo jméno 
Antonína Dvořáka; město se tak hlásí 
k tradici, kterou založil umělcův vztah 
k nedaleké Vysoké, kde rád pobýval. 
S Plzeňskou filharmonií přednese 
přední česká sopranistka árie z čes-
kých a italských oper; zahájí ukolé-
bavkou z Dvořákova „Jakobína“. Tato 
opera v provedení Originálního hu-
debního divadla se sólisty pražského 
ND přesně o měsíc později 41. ročník 
zakončí. Není to však jediný hudební 
festival v příbramském divadle, i když 
má nejdelší tradici. Letos tu budou 
III. jazzové dny stejně jako III. festival 
šansonů, který sem přešel s ředite-
lem Bednářem z pražského ABC. 

 
Nejbližší premiéra

na Velké scéně divadla bude 8. 
dubna; titulní roli v nové dramatizaci 
kdysi kultovního románu Zdeňka Jirotky 
„Saturnin“ hraje Vladimír Senič. Jako 
Jiří hostuje Martin Písařík, známý jako 
Oskar Všetečka z TV seriálu „Ordinace 
v růžové zahradě“, kterého na počátku 
jeho kariéry angažoval Milan Schejbal 
do ABC; rolí doktora Vlacha se vrací 
Pavel Nový do divadla, kde před lety 
začínal svou hereckou kariéru. 
� Jindřich Beránek

Příbramské Thálie. Před rokem získala Cenu Thálie za rok 2007 v oboru činohra mezi hereč-
kami Simona Stašová za výkon v představení Divadla A. Dvořáka Příbram „Drobečky z perníku“. 
Hru Neila Simona nastudoval umělecký šéf DAD Milan Schejbal. Ten režíroval také dramatizaci 
románu Kena Keyseyho „Přelet nad kukaččím hnízdem“; v ní získal nominaci za rok 2008 Filip 
Blažek. Nominován na Thálii díky roli v této hře byl i Zbigniew Kalina (na snímku vpravo, mezi 
Otakarem Brouskem a Daliborem Gondíkem ve hře „Jak jsem vyhrál válku“). 

Na Divadle A. Dvořáka v Příbrami pracoval arch. Hilský v letech 1956–59; tehdy projektoval obdobný 
dům v Kladně-Sítném. Pomník skladatele byl instalován k 100. výročí jeho smrti; jde o variantu sochy 
před pražským Rudolfinem; vytvořil ji Josef Wagner a jeho syn zvětšil do mírně nadživotní velikosti.

�
Foto


 ivo


 mičkal






První prezident stále inspiruje.Model sochy…
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Naďa Konvalinková: Ráda vařím, ráda jím!

Populární herečka velmi ráda vaří. 

SPZ Mostu přes
francouzsky

čilý

ženské
jméno
(13. 3.)

omotaný
název
hlásky

q
zn. oerstedu

svinutá
věc

černý angl. spojka SPZ Sokolova

modrá
barva

český
kronikář

vlastní
obrovi

část
těla krávy

ukazovací
zájmeno

mosambické
jezero

uplatněné
v praxi

1. díl tajenky

domácky
oldřich

malajský
dlouhý

člun

národní
park

etiop. hora

stovky

zkr. pesety

čestný
(zast.)

jezera vzniklá
působením

 ledovce

alkoholický
cukr

v jeřabinách

zřetelný

ital. rokokový
malíř

vinutá

prodloužení
boční zdi

vtékání

látky
k vyšívání

SPZ Landau
(německo)

předložka

angl. moře

biografy

jméno
Tarzanovy
partnerky

platidlo
číny

nealkohol.
nápoj

tělocvičné
prvky

opojné
nápoje

ital. hodina
zkr. rezná

ocel
římsky
400

řeka v 
Mezopotámii

zakoktání
autralský

pštros
rada obrany
státu (zkr.)

jenž (básn.)

chycený

iniciály
Ogouna

angl. pošta

mrchožraví
ptáci

tenisové
kurty

spodky
dveřních
otvorů

bezkmenitá
dřevina

(sloven.)

ochucená
solí

angl. zkr. 
Izraele

sodovka
(lid.)

kocouři
(nářečně)

2. díl tajneky

finské
jezero

zn. pracího
prášku

angl. oves

obraz
svatých

japon. ostrov

záchrana
(zast.)

ženské
jméno

(16. 4.)

nepodepsané
dopisy

druh 
bezkřídlého

hmyzu

ohnisko

španěl. řeka

něm. tak

světadíl

nejlepší
výkon

černomořské
lázně

udidlo

náš dirigent

nabitá
částice
atomu

auto
trámec

u kola vozů

Čapkovo
drama

sněžný muž

biblická
postava

úsilí
(mn. č.)

člen skautské
organizace

napomínat

hudební
styl

inic. herce
Kratiny

hmyzožravý
savec

pevný
podpalovač

název hlásky L

typ mezinár. 
ozn. vagonů

zn. titanu

angl. nástroj

angl. příběh

severovýchod

souhlasit

inic. herce
Rodena

sloní
zub

zn. mědi

kytice

holohlavci

syčení

rozpouštědlo

švéd. délková
jednotka

český herec

čín. dramatik
(1940),

nositel NC

patřící
Edovi

stráně

něm. ty

instituce
shromažďující
pís. památky

inic. prozaika
Eca

vykonávat
drobné práce

římsky
999

cykly
jezero

v Rumunsku

výrobce
mobilních
telefonů

ruský. film.
režisér

(Nikolaj,
1902-1976)

Ostravsko
Karvinské

doly

indiánská
zbraň

Marie
Čermínová

na ono místo
(básnicky)

SPZ Kladna

anta,aran, 
crespi, dru, ekk, 
inari, kao, kume, 
njasa, pei, proa, 

ulmul, unek

Pokračování v tajence.

Křížovka o ceny! Pokud do 10. dubna zašlete správně vyluštěnou tajenku na adresu listy@kr-s.cz, budete zařazeni do losování o tři ceny. Nezapomeňte uvést kontaktní údaje.  
Výherci z minulého čísla: Josef Lajdat, Čáslav, Jiřina Karasová, Lešetice 3 (Milín), Anna Lindová, Kralupy nad Vltavou. Výhercům zasíláme knihu „David Rath nejen o sobě, medicíně a politice“, 
jejímž autorem je Václav Budinský.�

Málokdo ví, že známá herečka 
Naďa Konvalinková je napůl doma 
ve středních Čechách – už skoro 
tři desítky let pilně chalupaří 
kousek za Dobříší. Nemalá část 
obyvatel našeho kraje ji má také 
spojenou s vařením a všelijakými 
dobrotami. Pět let totiž uvádí 
úspěšný pořad Českého rozhlasu 
Region nazvaný Pochoutky.

Žijete v Praze. Jste typický prago-
centrista, nebo máte sklony utíkat 
na venkov?

Jsem Pražačka, v Praze jsem se naro-
dila a moc šancí utíkat na venkov jsem 
nikdy neměla. Maximálně jsme jezdili 
na prázdniny k babičce do Chrastu 
u Chrudimi, odkud pochází rod Konva-
linků. V Praze pro mě přírodu předsta-
vovalo Karlovo náměstí a Františkánská 
zahrada. 

Ve městě se asi příliš řádit nedalo?
Nikdy jsem nepoznala takový ten 

pravý venkovský život, tradice, zvyky, 
sousedské vazby. V Praze je všechno 
hrozně neosobní. Jsou tu kina, divadla, 
koncertní síně, ale třeba pomlázka, 
oslavy vítání jara, zamykání řek, maso-
pust… to mně chybí. 

Vy jste se ale před pár dny jedné 
takové typické oslavy masopustu zú-
častnila…

Ano, v Zadní Třebani na Beroun-

sku. Poprvé v životě a strašně se mi 
to líbilo. Byla jsem doslova nadšená 
z toho, že lidé takhle dodržují tradice. 
Všichni, celá vesnice, to vzali vážně 
a na atmosféře to bylo znát. Veselá 
nálada, barevné masky, plno milých 
lidí, to všechno se mně mísí v paměti. 
A taky, samozřejmě, všechny ty dob-
roty, které jsme ochutnali. 

Jste typický „měšťák“, který pokud 
nemusí, nevytáhne paty z Prahy?

Kdepak! Jak jsme se trochu zmohli, 
zakoupili jsme s manželem za Dobříší 
chalupu. A hned jsme začali pěstovat 
rozličné dobré či prospěšné věci. Záhy 
jsem ovšem zjistila, co dokáže plevel 
a taky že zalévání a vůbec starání se 
vyžaduje o dost víc času, než mám. 
Takže políčka jsme zanedlouho redu-
kovali na minimum.

Jste na chalupě často, nebo jezdíte 
průměrně dvakrát do roka – na jaře 
odzimovat a na podzim zazimovat?

My máme chalupu vytopenou i přes 
zimu. Ale když je hodně nasněženo, 
bojím se tam jezdit – abych nezapadla 
někde v lese. Jakmile ovšem začne sví-
tit sluníčko, hned vyrážím na venkov. 
Všechno si vygruntuju a chystám se 
na jaro.

Už vás místní počítají mezi sebe, 
nebo jste pořád naplavenina?

Myslím si, že jsme pořád naplave-
niny, i když už tam jezdíme skoro de-
větadvacet let. Byly ale doby, kdy jsme 

velmi často v létě chodívali posedět 
do místní hospody, na pivo, na tanco-
vačky. 

Máte v Brdech své oblíbené místo?
V kraji kolem Drevníků, Rybníků 

a Drhov jsou přenádherné lesy. Ráda 
do nich chodím a ráda sbírám houby. 
Roste jich tam všude spousta – od li-
šek, přes hřiby, kozáky až po klouzky.

Několik let už moderujete pořad 
Českého rozhlasu Region Pochoutky. 
Opravdu vás to táhne do kuchyně?

Vařím ráda, protože ráda jím. A vět-
šinou u mě lidem chutná, když přijdou 

na návštěvu. Umím jídlo dobře ochutit 
a taky jsem pochytila pár receptů. 
Od babičky, od maminky a samozřejmě 
i od profesionálních kuchařů.

Jsou některá jídla, která vaříte raději 
než jiná?

Z dietních důvodů jsem se vrhla 
na maso a zeleninu. Vítám každé nové 
obohacení, aby to moje vaření nebylo 
pořád na jedno brdo. Je třeba jíst vy-
váženě.

Spousta lidí tvrdí, že česká kuchyně 
je fádní. Myslíte si to také?

Česká kuchyně je těžší, než kuchyně 

jiné. Ale je strašně dobrá. Já jsem 
od české kuchyně hodně upustila, 
nicméně, když si chci opravdu pochut-
nat, nebo když chci potěšit návštěvu, 
připravím knedlo-zelo-vepřo nebo 
svíčkovou. 

Nezapomínáte kvůli vaření na diva-
dlo?
Vůbec ne! Na repertoáru teď mám asi 
osm věcí. Hodně mne těší hraní ve Vi-
ole a představení v divadle Kalich. 

Je tady jaro, jsou tu velikonoce. Máte 
je spojené s nějakými rituály?

Když byly děti malé, schovávala jsem 
jim dárky jako od zajíčka. Malovala se 
vajíčka tak, jako asi všude, sousedi nás 
přišli vypráskat, pletli jsme pomlázku. 
Pak jsme ji zasadili vedle potoka a vy-
rostl z ní krásně propletený strom.

Velikonoční polničková polévka
1 litr kuřecího vývaru, 6 křepelčích 
vajec, 200 g salátu polníčku, 2 dcl 
smetany, 1 cibule, 40 g másla, 
mletý pepř a sůl 
Postup:
Nadrobno nakrájenou cibuli zpě-
níme v hrnci na másle. Přidáme 
očištěný polníček a krátce orestu-
jeme. Zalijeme vývarem a smetanou, 
osolíme, opepříme a necháme přejít 
varem. Nakonec se polévka rozmi-
xuje a podává se buď se sázenými 
nebo vařenými křepelčími vejci. 


